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*   *   *

GAZETA CYFROWA 
Zapraszamy do zakupu cyfrowego wydania Gazety Ustrońskiej, 

które kosztuje 2 zł za numer. Czytelnicy, którzy zdecydowali się na tę 
formę lektury  znajdują kolejne numery w swojej skrzynce mailowej  
w czwartek z samego rana. Aby kupić cyfrową gazetę (10 nu-
merów za 20 zł) wystarczy wysłać maila do redakcji: gazeta@
ustron.pl

*   *   *

KRONIKA MIEJSKA

*   *   *

AKTYWNY PONIWIEC 
Rozpoczynamy zapisy na zajęcia rekreacyjne organizowane  

w ramach projektu Aktywny Poniwiec z Budżetu Obywatelskiego 
miasta Ustroń.

Mieszkańców osiedla Poniwiec zapraszam na zajęcia:
- aqua aerobik dla seniorów, 
- aqua aerobik dla dorosłych, 
- naukę pływania dla dzieci w wieku 7-11 lat. 
Zapisy trwają do 23 stycznia pod numerem 798-460-861. Pro-

szę o zgłaszanie się wyłącznie mieszkańców osiedla Poniwiec – 
w razie wolnych miejsc zostanie ogłoszony dodatkowy nabór dla 
osób spoza Poniwca.                                Karolina Makarewicz 

AKTYWNA POLANA 
Rozpoczynamy zapisy na zajęcia rekreacyjne organizowane 

w ramach projektu Aktywna Polana z Budżetu Obywatelskiego 
miasta Ustroń.

Mieszkańców osiedla Polana zapraszam na zajęcia:
- aqua aerobik dla dorosłych, 
- naukę pływania dla dzieci w wieku 7-11 lat, 
- fitness - zajęcia ogólnorozwojowe dla dorosłych w OSP. 
Zapisy trwają do 23 stycznia pod numerem 798-460-861. Proszę 

o zgłaszanie się wyłącznie mieszkańców osiedla Polana – w razie 
wolnych miejsc zostanie ogłoszony dodatkowy nabór dla osób 
spoza Polany.                              	          Karolina Makarewicz 

*   *   *

*   *   *

USTROŃ 
DBA O BEZPIECZEŃSTWO

Zapraszamy na wyjątkowe warsztaty dla dzieci. 
​Chcesz wiedzieć, jak zachować spokój w sytuacjach kryzy-

sowych? Razem z naszymi ekspertami nauczymy się, jak dbać 
o siebie i swoich bliskich. Zapraszamy do udziału w cyklu bez-
płatnych spotkań.
​DLA DZIECI I MŁODZIEŻY (2 spotkania):
Numery alarmowe – jak ratować życie. 30 stycznia, godz. 

16.00 – 18.00.
Domowy plan ewakuacji. 23 stycznia, godz. 16.00 – 18.00.
Stowarzyszenie „Można Inaczej”, ul. Partyzantów 2a.
Dlaczego warto?
Praktyczna wiedza bez straszenia.
Scenki, quizy i rozmowy.
Wstęp wolny dla każdego.
​Działania realizowane są w ramach projektu „Ustronie Bez-

pieczne: warsztaty z OSP oraz edukacja kryzysowa i wsparcie 
psychologiczne w Można Inaczej”. Projekt finansowany jest 
przez Fundację ORLEN i Fundację PKO Banku Polskiego, za 
pośrednictwem POP Fund, zarządzanego przez Fundację PCPM. 
                                             Stowarzyszenie „Można Inaczej”

*   *   *

OBOWIĄZEK ZŁOŻENIA INFORMACJI 
O WYROBACH ZAWIERAJĄCYCH 

AZBEST
Wszyscy właściciele nieruchomości, zarządcy budynków oraz 

użytkownicy wieczyści, którzy posiadają na terenie nieruchomo-
ści wyroby zawierające azbest, są zobowiązani do corocznego 
składania druku „Informacja o wyrobach zawierających azbest”. 

Informację przedkłada się  corocznie  w terminie  do dnia 31 
stycznia: 1. Osoba fizyczna – wójtowi, burmistrzowi lub prezy-
dentowi miasta; 2. Osoba prawna – właściwemu marszałkowi 
województwa.

Informację sporządza się w 2 egzemplarzach: 1. jeden egzem-
plarz przedkłada się w formie pisemnej właściwemu organowi;    
2. drugi egzemplarz przechowuje się przez okres jednego roku, 
do czas sporządzenia następnej informacji.

Natomiast w przypadku, gdy występujące na nieruchomo-
ści wyroby azbestowe zostały zdemontowane i przekazane do 
utylizacji, a nie zostało to jeszcze zgłoszone do  właściwego 
urzędu, wówczas należy niezwłocznie przedłożyć „Informację 
o  wyrobach zawierających azbest, których wykorzystywanie 
zostało zakończone”, gdyż druk ten jest podstawą do zaktuali-
zowania danych w Bazie azbestowej.

Więcej informacji można uzyskać w Urzędzie Miasta Ustroń 
– Wydział Środowiska i  Rolnictwa w pok. 25 lub pod nr tel. 
33/8579343.

DYŻUR ZARZĄDU 
OSIEDLA CENTRUM 

W każdy pierwszy wtorek miesiąca w godzinach 17.30-18.30 
będzie się odbywał dyżur Zarządu Osiedla (Dzielnicy) Centrum 
oraz radnych z tego okręgu. Pierwszy dyżur jest zaplanowany na 
3 lutego. Miejsce: sala konferencyjna SM Zacisze, ul. Wantuły 47.

Zarząd Osiedla Centrum

PÓŁKOLONIE 
Z MDK PRAŻAKÓWKA 

Półkolonie zimowe z MDK Prażakówka 16-20 lutego, opieka 
w godz. 8.00-16.00.

W programie: warsztaty artystyczne i ruchowe, wycieczki, 
wyżywienie, ubezpieczenie NNW, upominek pamiątkowy dla 
każdego uczestnika. Cena: 800 zł. Liczba miejsc ograniczona!

WERNISAŻ WYSTAWY LITOGRAFII 
PAULINY PIECHACZEK 

Muzeum Marii Skalickiej zaprasza na wernisaż wystawy lito-
grafii Pauliny Piechaczek „W Kręgu Bogów i Mitów”, w sobotę, 
31 stycznia o godz. 15.00. Wstęp wolny. 

Paulina Piechaczek pochodzi z Ustronia. Jest absolwentką Aka-
demii Sztuk Pięknych im. Eugeniusza Gepperta we Wrocławiu. 
Ukończyła studia z tytułem magistra z dziedziny Grafiki. Przez 
pięć lat uczyła się projektowania graficznego oraz grafiki war-
sztatowej, ze swego rodzaju specjalizacją w technice Litografii. 

,,Mitologia Słowiańska” to temat oraz część realizacji jej dy-
plomu magisterskiego z zakresu grafiki artystycznej w Akademii 
Sztuk Pięknych im. Eugeniusza Gepperta we Wrocławiu. Cykl 
składa się z 10 prac wiszących oraz picture booka z ilustracjami 
inspirowanymi Mitologią Słowiańską, napisaną przez Jakuba 
Bobrowskiego oraz Mateusza Wronę. Seria Pauliny Piechaczek  
o tym samym tytule zawiera 10 ilustracji bazujących na wy-
branych opowiadaniach autorów, oddając nastrój, postaci oraz 
sceny zawarte w tekście. Grafiki zostały zrealizowane w technice 
litografii na kamiennej matrycy za pomocą tuszu oraz kredki 
litograficznej. Każda ilustracja została wykonana na planie 
okręgu o średnicy ok. 55 cm, jako pojedyncza warstwa rysunku 
o czarnym kolorze.

Na wystawie prezentujemy zarówno ilustracje wiszące jak  
i książkę, której przeglądanie będzie możliwe jedynie w czasie 
wernisażu. Wystawa czynna od 31 stycznia do 30 czerwca.
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*   *   *

*   *   *

KRONIKA MIEJSKA WAŻNE TELEFONY
Numer alarmowy   112
Policja Ustroń 	 47 857-38-10 
	                fax 47 857-38-14
Straż Pożarna Polana
		  33 854-59-98
Wodociągi 	 33 854-34-96
		  33 854-22-44
telefon alarmowy 994
Przedsiębiorstwo Komunalne 	
		  33 854-35-00
Straż Miejska	 33 854-34-83 	
		   604-558-321
Pogotowie Energetyczne 991 
		  33 857-26-00

Pogotowie Gazowe     992
PGNiG	 32 391-23-03
Kominiarz	 33 854-37-59
		  602-777-897
Urząd Miasta  	 33 857-93-00
Poradnia Rodzinna 
Mickiewicza 1	 537 071 063
		  33 333 60 61
		  33 333 60 63
Salus	 730 300 135 
 		  33 333 40 35
Medica	 33 854 56 16
Rodzinna Praktyka Lekarska 
NZOZ Nierodzim
		  33 854 23 50

poniedziałek – środa 	 7.30 – 15.30
czwartek 			   7.30 – 16.30
piątek 			   7.30 – 14.30

GODZINY PRACY URZĘDU MIASTA

poniedziałek:	 8.00 -15.00	 wtorek:	 8.00 -19.00
środa:	 8.00 -15.00	 czwartek:	 8.00 -15.00
piątek:	 8.00 -15.00

GODZINY PRACY REDAKCJI
GAZETY USTROŃSKIEJ

DYŻURY APTEK
Apteka „Medea” – Cieszyn, ul. Bielska 8 

od poniedziałku do soboty (noc) w godz. 21.00-23.00, 
w dni wolne od pracy w godz. 14.00-21.00

Dyżury całodobowe Bielsko-Biała: 
Apteka „Klimczok” – ul. Cyniarska 11, tel. 33 812 48 66,

Apteka „Na Dworcu” – ul. Warszawska 2, tel. 33 812 24 76

Miejska Biblioteka Publiczna - środa godz. 13.00-18.00.
Zapisy: tel. (33) 477 72 39

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 
I MEDIACJA

USŁUGI POGRZEBOWE
KUBIEŃ-KANIA

biuro czynne: pn-pt 8.00-15.00	sob 9.00-12.00

ul. Daszyńskiego 11, Ustroń
tel. całodobowy: 33 854 44 75, tel. kom.: 505 548 018

współpraca z krematorium w Żorach, kwiaty, wieńce

3/2026/1/R

CI, KTÓRZY OD NAS ODESZLI:
Joanna Cholewa		 lat 85						    ul. Źródlana
Halina Cholewa		 lat 79					    os. Manhatan
Eugeniusz Langhamer 		 lat 69						    ul. A. Brody

USTROŃSKIE LODOWISKO
Czynne jest codziennie w godz. 9.00-20.00. Przerwa technicz-

na w godz. 13.00-14.00. Dla wszystkich mieszkańców Ustronia 
wejście bezpłatne w dni powszednie (pon.-pt.) od 14.00 do 16.00. 
Bilet wstępu na lodowisko – 60 min.: dzieci do 7. roku życia – 
darmowy, dzieci powyżej 7. roku życia – 15 zł, dorośli – 20 zł. 
Bilet wstępu dla mieszkańców Ustronia: dzieci do 7. roku życia 
i młodzież szkolna – darmowy, dorośli – 10 zł. Wypożyczenie łyżew 
– 8 zł, ostrzenie – 10 zł, wypożyczenie kasku/pingwinka – darmowe. 

*   *   *

PROMOCJA 28 TOMU „PAMIĘTNIKA 
USTROŃSKIEGO”

Towarzystwo Miłośników Ustronia oraz Muzeum Ustrońskie 
im. Jana Jarockiego zapraszają na spotkanie historyczne, pro-
mujące 28 tom „Pamiętnika Ustrońskiego”, które odbędzie się  
w sobotę 24 stycznia o godz. 16.00 w Muzeum Ustrońskim przy 
ul. Hutniczej 3.

W programie: • prezentacja 28 tomu „Pamiętnika Ustrońskie-
go” – Bożena Kubień, • spotkanie z autorami, • występ duetu 
skrzypcowego – Agnieszka i Krzysztof Durlowowie.

TERMIN OPŁAT 
ZA SPRZEDAŻ ALKOHOLU

 Przedsiębiorcy posiadający zezwolenie na sprzedaż alkoho-
lu, są zobowiązani złożyć oświadczenie o wartości brutto jego 
sprzedaży oraz wnieść I ratę opłaty za korzystanie z zezwoleń do 
dnia 31 stycznia 2026 r.

Przypominamy, że 31 stycznia jest dniem wolnym od pracy,  
a w przypadku zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych, 
termin ten nie ulega przesunięciu na kolejny dzień roboczy.

W przypadku pytań lub wątpliwości prosimy o kontakt z pra-
cownikiem Urzędem Miasta pok. nr 3, lub pod nr 33 857 93 26. 	
		                                                    Miasto Ustroń

NAGRODY I WYRÓŻNIENIA 
DLA SPORTOWCÓW

Do 28 lutego można składać wnioski o przyznanie nagród  
i wyróżnień dla sportowców. Wnioski można składać: • dro-
gą mailową na adres: biuropodawcze@ustron.pl, • osobiście  
w Urzędzie Miasta Ustroń. Zgłoszenia może dokonać każdy, pod 
warunkiem spełnienia przez sportowca kryteriów określonych 
w regulaminie. Szczegółowe informacje dostępne są na stronie 
internetowej: www.ustron.pl      

                     Wydział Promocji, Kultury, Turystyki i Sportu

*   *   *
27. USTROŃSKIE 

SPOTKANIA TEATRALNE 
Przed nami 27. Ustrońskie Spotkania Teatralne „UST-a 2026”, 

czyli trzy wieczory pełne śmiechu, emocji i znakomitego ak-
torstwa. Bilety już do nabycia na stronie internetowej MDK 
„Prażakówka”.
20 marca godz. 18.00 „(Nie) wszystko Ci oddam”
Błyskotliwa, współczesna komedia o miłości, przyjaźni  

i granicach tego, czym naprawdę jesteśmy gotowi się podzielić. 
Zaskakujące wyznania, absurdalne sytuacje i pytanie, które zo-
staje z widzem na długo.
21 marca godz. 18.00 „Ożenek” 
Klasyka światowej komedii w mistrzowskim wydaniu. Galeria 

groteskowych postaci, matrymonialne intrygi i humor, który mimo 
upływu lat wciąż trafia w punkt. Prawdziwa uczta teatralna i popis 
aktorskiego kunsztu. 
22 marca godz. 18.00 „Zawód: Małżeństwo”
Dynamiczna komedia muzyczna o miłości, kompromisach  

i codziennym życiu we dwoje. Dużo śmiechu, piosenki i sytuacje, 
w których każdy odnajdzie… siebie.             MDK Prażakówka
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KONCERT DLA BABCI I DZIADKA

Na wstępie wszystkich przybyłych ser-
decznie powitała dyrektor MDK „Pra-
żakówka” Karolina Fojcik-Pustelnik, 
która złożyła zgromadzonym Babciom  
i Dziadkom gorące, płynące prosto z ser-

ca życzenia, dziękując im za obecność, 
miłość i wsparcie okazywane młodszym 
pokoleniom.

Następnie scenę przejęli młodzi artyści, 
którzy zaprezentowali niezwykle róż-

norodny i barwny program artystyczny. 
Publiczność mogła podziwiać recytacje 
wierszy, występy wokalne, instrumentalne 
oraz taneczne, a także widowiskowy pokaz 
akrobatyczny.

Na  scenie  wystąpili: Antonina Pelan, 
Amelia Jaworska, Hanna Gabzdyl, Liliana 
Porębska, Alicja Węglorz, Patrycja Łuka-
sik oraz Sara Kojma. Publiczność zachwy-
cili również tancerze i formacje taneczne: 
„Rytm”, „The Golden”, „Free Space”, 
„Reg Gang”, „Solo”, „Illegal”, „Golden 
Junior”, a także mażoretki „Uśmiech”. 
Niezwykłym punktem programu był po-
kaz akrobatyczny na kole w wykonaniu 
Zuzanny Chybiorz i Magdaleny Cieślar, 
który wzbudził ogromne emocje i gromkie 
brawa.

Na zakończenie koncertu dyrektor MDK 
„Prażakówka” zaprosiła wszystkich obec-
nych do obejrzenia wystawy prac młodzie-
ży wykonanych podczas zajęć Rysunku 
Studyjnego pod kierunkiem Agnes Nagy.

Bez wątpienia był to wieczór pełen 
wzruszeń, radości i dumy, który na długo 
pozostanie w pamięci zarówno artystów, 
jak i ich najwierniejszych widzów — Babć 
i Dziadków.  

                               Kamila Paradowska

16 stycznia sala widowiskowa MDK „Prażakówka” wypełniła się do ostatniego 
miejsca babciami i dziadkami. Wszystko za sprawą wyjątkowego koncertu, który 
przygotowały dzieci i młodzież na co dzień trenujące oraz rozwijające swoje pasje 
w Prażakówce.
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MNIEJ URODZEŃ
W Ustroniu w 2025 urodziło się tylko 

78 dzieci – 38 dziewczynek i 40 chłopców. 
Dla porównania w 2024 roku odnotowali-
śmy narodziny 82 dzieci. Najczęściej na-
dawane imiona w 2025 r. dla dziewczynek 
to: Emilia (3) i Estera (2), dla chłopców 
Antoni (4) i Oliwier (3). Niestety liczba 
zgonów jest duża, bo sięga 223 osób.

Burmistrz Paweł Sztefek przypomina, że 
w Ustroniu nowonarodzone dzieci witamy 
paczuszką „Witaj Ustrońska Kruszynko”. 
Znajdują się w niej: kocyk, grzechotka, 
książeczka, maskotka, a także drobne 
upominki dla rodziców. Pakiety są de-
dykowane mieszkańcom Ustronia, aby 
je otrzymać wystarczy złożyć wniosek 
w Urzędzie Miasta Ustroń lub na stronie 
www.miasto.ustron.pl. Burmistrz zachęca 
rodziców, których dzieci przyszły na świat 
od 1 sierpnia 2024 r. do odbioru pakietów 
powitalnych.

Paweł Sztefek – burmistrz Ustronia podpisał umowę z Magdaleną Kurtok – prezes Przedsię-
biorstwa Wielobranżowego RADEX sp. z o.o. na wykonanie rozbudowy ulicy Leśnej (etap 
pierwszy). Kwota inwestycji to: 3.911.824,01 zł brutto. Zadanie ma być zrealizowane do 
końca 2026 roku.

12 stycznia w Katowicach, w Sali Ko-
lumnowej Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Śląskiego odbyło się uroczyste 
wręczenie listów gratulacyjnych dla bene-
ficjentów programu Fundusze Europejskie 
dla Śląskiego 2021-2027. Miasto Ustroń 
znalazło się w tym szacownym gronie 

3,7 MLN ZŁ DLA PRZEDSZKOLAKÓW!
i pozyskało dofinansowanie w ramach 
priorytetu FESL 06 – Fundusze Europej-
skie dla Edukacji. Wartość projektu to 
3.722.814,50 zł. Pieniądze zostaną prze-
znaczone na realizację działań wspierają-
cych rozwój edukacji w naszym mieście. 

Burmistrz Paweł Sztefek wyjaśnia, że 
środki z projektu wykorzystane będą m.in. 
na zajęcia dodatkowe dla dzieci (781.820 
zł), zakup pomocy dydaktycznych oraz 
sprzętu (1.058.640 zł); zakup i montaż 
urządzeń zabawowych na placu zabaw 
(648.528,55 zł); zakup mebli i wyposa-
żenia (108.830 zł); remont i adaptacja 
sali w Przedszkolu nr 7 (60.5200 zł); 
podniesienie kwalifikacji zawodowych, 
umiejętności i kompetencji kadry pedago-
gicznej, niepedagogicznej oraz wsparcie 
rodziców (206.610 zł).

Po przerwie znów jesteśmy razem – 
pięć miejscowości, jeden mikroregion  
i nowa energia do wspólnego działa-
nia. 13 stycznia w Brennej, w Przytulii, 
spotkali się przedstawiciele Szczyrku, 
Wisły, Istebnej, Brennej i Ustronia, by 
oficjalnie reaktywować projekt Beskidzka 
5. To moment symboliczny, otwierający 
nowy rozdział we wspólnej promocji 
beskidzkich miejscowości jako jednego, 
silnego mikroregionu. Beskidzka 5 wraca 
z jasnym celem: budować rozpoznawal-
ność Beskidzkiej 5, wzmacniać potencjał 
regionu i pokazywać jego różnorodność  
w jednej, spójnej opowieści. Na spotkaniu 
Ustroń reprezentowała Barbara Niemczyk 
(trzecia z lewej) – naczelnik Wydziału 
Promocji, Kultury, Sportu i Turystyki 
Urzędu Miasta. 

Realizacja projektu pod nazwą „Be-
skidzka 5” rozpoczęła się w lipcu 2006 
roku i polegała na opracowaniu „Programu 
rozwoju i promocji produktów turystycz-
nych oraz kulturowych gmin Beskidzkiej 
5”. Unikalny projekt współfinansowany ze 
środków Unii Europejskiej był pierwszym 
tego typu w Polsce przedsięwzięciem, ma-
jącym na celu utworzenie mikroregionu na 
wzór turystycznych regionów w Europie 
Zachodniej. 

BESKIDZKA 5 
WRACA DO GRY!
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DARMOWY TRANSPORT
NA NABOŻEŃSTWA 

Z myślą o tych, którym trudno do-
trzeć na nabożeństwo (osobach star-
szych, samotnych, wykluczonych trans-
portowo) w każdą pierwszą niedzie-
lę miesiąca organizowany jest trans-
port do i z kościoła ap. Jakuba Star-
szego. Osoby potrzebujące pomocy  
proszone są o kontakt z kancelarią para-
fialną. www.ustron.luteranie.pl.

USTROŃSKA DLA SENIORA

PARAFIA EWANGELICKA
Spotkania odbywają się w każdy ostatni 
czwartek miesiąca o godz. 10.00. 

POLSKI ZWIĄZEK 
EMERYTÓW

Spotkania emerytów odbywają się w każdą 
środę miesiąca o godz. 10.00 w sali lustrzanej 
Miejskiego Domu Kultury „Prażakówka”,  
ul. Daszyńskiego 28. Tel. 33 854 29 06. 

PARAFIA 
KATOLICKA św. KLEMENSA

Spotkania odbywają się w salkach parafial-
nych w ostatni poniedziałek miesiąca po 
mszy św. w intencji seniorów, godz. 8.30. 

SENIORZY 
W HERMANICACH

Spotkania w Parafii pw. Matki Boskiej 
Królowej Polski w Hermanicach: czwarta 
sobota miesiąca po mszy św. godz. 10.00.

Uniwersytet Trzeciego Wieku – 
Fundacja ESPRIT, ul. Daszyńskiego  
2, tel. 606 486 333.

KLUB SENIORA 
Przyziemie Szkoły Podstawowej nr 1, 
czynny: wtorki i środy od 10.00 do 13.00. 
Do dyspozycji: kącik kawowy, telewizor, 
książki, gry, piłkarzyki, zajęcia z kaligrafii 
i warsztaty literackie. 

*

**

FILMOWY CZWARTEK
W BIBLIOTECE

Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza 
na kolejny „Filmowy Czwartek”. Projek-
cja filmu odbędzie się 29 stycznia o godz. 
12.00 w czytelni Biblioteki. Kawa, herbata  
i dobry film. Wstęp wolny! Dodatkowe 
informacje: 33 854 23 40.

*

KOMUNIKAT!
Składki: Prosimy o wpłatę składki człon-

kowskiej za II semestr 2026 r. w wysokości 
60 zł podczas dyżuru Rady Programowej 
UTW w siedzibie Fundacji Esprit w go-
dzinach 10.00-12.00. 27.01.26 /wtorek/ 
03.02.26 /wtorek/ 10.02.26 /wtorek/

Ubezpieczenie: Dla osób chcących ko-
rzystać z dodatkowego ubezpieczenia NW 
przyjmujemy wpłatę w wysokości 20 zł od 
osoby na cały rok 2026. /Polisa do wglądu 
w czasie  dyżurów/.
Wolne miejsca w sekcjach dla uczest-

ników projektu w II semestrze: 1. ję-
zyk angielski – gr. początkująca – wtorek 
godz.10.00-11.00. 2. język angielski – gr. 
zaawansowana – wtorek godz.11.00-12.00. 
3. joga – poniedziałek godz.9.45-10.45 lub 
11.00-12.00.Zapisy przyjmowane są na 
wtorkowych dyżurach.
Wykład: UTW zaprasza na wykład  

dr. Bogdana Ficka z cyklu Bezpieczny Se-
nior i Eko Senior ” Sztuczna Inteligencja, 
czy jest się czego bać?”, 5 lutego o godz. 
16.00 w Muzeum Ustrońskim.Wstęp wolny

W trakcie oglądania nabożeństwa on-
-line z kościoła ewangelicko – augsbur-
skiego w Ustroniu w dniu 11 stycznia br. 
dowiedziałam się, że w minionym tygo-
dniu został pochowany drugi mój kolega 
szkolny w wieku 70 lat, tym razem z klasy 
licealnej, śp. Zbigniew Wantuła, który 
ostatnio zamieszkiwał w Pszowie.

Urodził się 17 lutego 1955 r. w Ustro-
niu jako syn Jana Wantuły – znanego 
wiślańskiego lekarza i Karoliny z domu 
Moskała. Miał młodszego brata Bogdana, 
nieżyjącego niestety od 7 lat. W 1974 r. 
wstąpił w związek małżeński z Elżbietą 
Sułkowską, z którego urodziło się dwoje 
dzieci: córka Aneta oraz syn Rafał, od 17 
lat spoczywający na miejscowym cmenta-
rzu ewangelickim. Ze strony córki docze-
kali się dwóch wnuków – Eryka i Jakuba, 
będących „oczkami w głowie” dziadka. 
Kochał ich nad życie.

Edukację rozpoczął w Szkole Podstawo-
wej Nr 1 w Ustroniu, a następnie zaczął 
uczęszczać do Liceum Ogólnokształcą-
cego im. Franciszka Szewczaka w Wiśle, 
gdzie w 1973 r. zdał maturę. Nie udało mu 
się dostać na medycynę, więc zatrudnił 
się w Kuźni Ustroń, pracując w jednym 
zakładzie aż do emerytury na różnych sta-
nowiskach. Dosyć szybko założył rodzinę. 
Razem zamieszkali na Osiedlu Centrum. 
Aby być blisko córki, po wielu latach prze-
prowadził się wraz z małżonką do Pszowa, 

gdzie mieszkał od 7 lat. Jego wielką pasją 
było wędkarstwo, dlatego wstąpił w szere-
gi Koła Wędkarskiego Kuźni w Ustroniu, 

jak i w Jastrzębiu Zdroju. Zajmował się 
także przyrodą. Lubił sport, a szczególnie 
siatkówkę, w którą czynnie w młodości 
grał zespołowo i to dawało mu wielką 
satysfakcję. 

WSPOMNIENIE  O  ZBYSZKU  WANTULE
Wspomnienie zmarłego to delikatny płomień, który ogrzewa serca w najchłodniejsze noce. Autor nieznany

Zmarły był osobą bardzo lubianą, spo-
kojną, nie zajmującą się przysłowiowymi 
plotkami. Jako bardzo dobry mąż, ojciec 
i dziadek, przeżył z najbliższymi zgod-
nie, szczęśliwie i trwale 51 lat. I tu znów 
zachodzi pytanie: z jakiej racji taki przy-
kład nienagannego związku musiał mieć 
nieprzewidywalny, tragiczny finał, można 
powiedzieć w ciągu kilku godzin? To  
z pewnością wielki szok dla domowników, 
lecz z boskimi planami i relacjami nie da 
się dyskutować. Trzeba je z pokorą przy-
jąć. Jesteśmy tu bowiem tylko przechod-
niami, a dlaczego niektórzy muszą odejść 
jeszcze w nieodpowiednim dla nich wieku, 
pozostanie tajemnicą naszej egzystencji. 

Uroczystość żałobna w ustrońskim koś-
ciele ewangelickim odbyła się 10 stycznia 
2026 r. Prowadził ją ks. Zbigniew Obracaj. 
Pomimo mroźnej aury, w pogrzebie wzięło 
udział sporo uczestników – członków 
rodziny, sąsiadów, współpracowników  
i przyjaciół chcących oddać ostatni hołd 
jego pamięci. Urna z prochami złożona zo-
stała w grobie rodzinnym na miejscowym 
cmentarzu ewangelickim . Niech ukocha-
na mała ojczyzna – ustrońska ziemia da 
Zbyszkowi Wantule wieczny odpoczynek 
i niechaj lekką mu będzie. A wspomnienie 
o nim będące delikatnym płomieniem 
niech ogrzewa na zawsze nasze serca, 
nawet w najchłodniejsze nie tylko noce.
		            Elżbieta Sikora

*
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Przed kamienicą z domem towarowym Gutherzów i Reichenbaumów w Ustroniu (dziś ul.  
3 Maja 9), 1903 r. Na podeście, przed witryną sklepu, stoi Ludwik Reichenbaum. Na drodze, 
przy dziewczynce z konikiem-zabawką – jego młodszy brat Szymon Reichenbaum. Z dzieckiem 
na rękach – Luiza Reichenbaum z domu Gutherz (żona Ludwika), obok jej młodsza siostra – 
Ida Reichenbaum z domu Gutherz (żona Szymona). Nakład Franz Löwy, Morawska Ostrawa. 	
                                                                                                      Zbiory Bronisława Miecha

Tym razem rozpoczynamy od wspo-
mnień, które stanowią nieodłączny ele-
ment każdego wydania „Pamiętnika”. 
Czasy dzieciństwa i wczesnej młodości 
przywołuje Halina Żelińska-Mika. Przed-
szkole „na krzyżówce”, lekcje biologii  
w ogródku szkolnym, dojazdy pociągiem 

do Cieszyna, szalona młodość w latach 
70. Jakże inaczej wyglądał wtedy świat... 
Halinka, wieloletnia autorka artykułów, 
niestety zmarła w ubiegłym miesiącu. 
Jej ogromny wkład w dokumentowanie 
dziejów naszej małej ojczyzny pozostaje 
nie do przecenienia.

28 TOM „PAMIĘTNIKA 
USTROŃSKIEGO”

Ukazał się 28 tom „Pamiętnika Ustrońskiego”. Najnowsza odsłona rocznika historycz-
nego Towarzystwa Miłośników Ustronia to wynik wielomiesięcznej pracy autorów – 
pasjonatów regionu, którzy przemierzają starorzecze rzeki Wisły, penetrują sztolnie, 
odwiedzają zapomniane miejsca i budynki, by zgłębić wielowiekowe materialne, 
architektoniczne i kulturowe ślady naszego dziedzictwa. Całości dopełnia bogaty 
zbiór archiwalnych fotografii. Promocja 28 tomu „Pamiętnika Ustrońskiego” odbę-
dzie się w sobotę 24 stycznia o godz. 16.00 w Muzeum Ustrońskim. Dziś prezentacji 
książki dokonujemy na gościnnych łamach „Gazety Ustrońskiej”.

Czesław Górka zabiera nas w podróż do 
górnego Ustronia, gdzie stoi Wielki Dom, 
w którym urodził się i spędził młodość. 
To wzruszający powrót do lat 60. Autor 
opisuje, jak wyglądało wówczas życie  
w tym historycznym budynku, z niezwykłą 
precyzją kreśląc układ i wyposażenie po-
szczególnych pomieszczeń. Tekst ilustrują 
wspaniałe, niedawno odkryte zdjęcia. Pan 
Czesiu również odszedł początkiem grud-
nia, nie doczekawszy promocji.

Do rozmowy na temat związków rodziny 
Gierków z Ustroniem Elżbieta Sikora za-
prosiła prof. Adama Gierka. Pierworodny 
syn Edwarda Gierka, opowiada nie tylko  
o ostatniej przystani życiowej, którą rodzi-
ce znaleźli w Ustroniu, ale również sporo 
uwagi poświęca ówczesnemu życiu spo-
łeczno-politycznemu w Polsce. Zbudowana  
w 1972 r. willa Gierków przy ul. Zielonej 
mieści dziś gabinet medycyny estetycznej 
Gierek Clinic, prowadzony przez jego syna 
i synową.

Pozostajemy nadal w kręgu ustrońskiego 
PRL-u, do którego z sentymentem wraca 
Izabela Steciuk. Nie będzie to jednak świat 
dorosłych, lecz lata 70. i 80. widziane 
oczami dziecka. Wraz z kilkuletnią Izą i jej 
młodszym bratem Adamem przechadzamy 
się po naszych osiedlach, zaglądamy do 
mieszkań wyposażonych w meblościanki 
na wysoki połysk, stoimy w kolejce do 
sklepu papierniczego przy rynku, jeździmy 
na wycieczki maluchem oraz zaglądamy 
do Pewexu w Hotelu „Równica” – sklepu 
pachnącego luksusem.

Słynny sklep „U Marosza” istniał w na-
szym mieście przez blisko 35 lat i nadal po-
zostaje we wdzięcznej pamięci ustroniaków. 
Historię sklepu oraz sylwetkę jego właś-
ciciela Ottona Marosza przybliża Marcin 
Janik. Otto miał prawdziwą „żyłkę do intere-
sów”. Zaczynał w połowie lat 70, otwierając 
pawilon handlowy „1001 drobiazgów”.  
W 1992 r. zmienił branżę na sportową. 
Marosz był nie tylko świetnym kupcem, ale 
również sponsorem licznych imprez sporto-
wych oraz inicjatyw lokalnych.

Przelot Papieża Jana Pawła II nad Her-
manicami, którego trzydziesta rocznica 
minęła 22 maja 2025 r., stanowił niezmier-
nie ważne wydarzenie w życiu ustrońskiej 
społeczności. Pisze o tym we wzruszają-
cym artykule Maria Nowak, przypomi-
nając okoliczności wizyty i emocje, jakie 
towarzyszyły zebranym, wypatrującym, 
kiedy papieski helikopter ukaże się nad 
hermanicką łąką. Unikatowe zdjęcia autor-
stwa Wojsława Suchty znakomicie oddają 
atmosferę tamtych chwil.

Historię dawnych ustrońskich rodzin 
Gutherzów i Reichenbaumów ocaliła  
w swoim opracowaniu Bożena Kubień. 
Po społeczności żydowskiej, mieszkającej 
przed laty w sąsiedztwie naszych przod-
ków, pozostały już tylko nieliczne groby, 
trudne do zdobycia, często nieopisane 
zdjęcia oraz pamięć pasjonatów. A prze-
de wszystkim budowle o niewyjaśnionej 
proweniencji, o które pyta coraz więcej 
osób. Kto dziś ma pochylić się nad ich 
przeszłością, jak nie my?

Wraz z Anną Łęczyńską-Szczechlą po-
nownie przemierzamy Równicę w poszu-Widok z placu Wielkiego Domu na Stary Dom, przynależne szopy i ogród z grządkami. W tle 

budynek Szkoły Podstawowej nr 1, tzw. tysiąclatki, w końcowym stadium budowy, 1962 r.                                                                                                                                               	
	                                                                                                                 Fot. Józef Górka          (cd. na str. 9)



8                                                                                                        22 stycznia 2026 r.

Po Mszy św., którą odprawiono w kościele, parafianie spotkali 
się w salce na probostwie, gdzie na pięknie udekorowanych sto-
łach czekał słodki poczęstunek. 	

Ksiądz proboszcz Ireneusz Kurkowski przywitał wszystkich, 
którzy przybyli na spotkanie  oraz złożył życzenia noworoczne.  
Potem zebrani przełamali się opłatkiem, uścisków, wzajemnych 
życzeń i wzruszeń nie brakowało. 

Podsumowanie i pracę nad powstaniem „Pamiętnika parafii 
Dobrego Pasterza w Ustroniu Polanie” przedstawiła autorka 
większości artykułów Elżbieta Żak-Kwoczyńska. Na początku 
podziękowała wszystkim sponsorom i darczyńcom, bez których 
wydanie publikacji nie byłoby możliwe. Dziękowała także 
wszystkim, którzy podzielili się swoją historią, napisali wspo-
mnienia, udzielili wywiadu, oraz dostarczyli zdjęcia, ulotki, 
dokumenty i inne materiały. Byli to: Anna Bukowczan, Roman 
Zabdyr, Janina Radosz, Włodzimierz Chmielewski, Katarzyna 
Raszka, Danuta Gabzdyl, Bartłomiej Fronckiewicz, śp. Idalia 
Kubica, Janina Ćwirzeń, Klaudia Morel, siostra Aniela Żółtek, 
Jan Pustelnik, Sławomir Kohut, Leon Mijal, Mikołaj Haratyk, 
Paweł Jałowiczor, Anna Zorychta, Grażyna Wasiak.  

Swoje wspomnienia opisali w artykułach także: Iwona Pa-
włowska – „W ustroniu Ustronia”, Lidia Wajdzik – „Parafia na 
kólkach”, Henryka Morawiec – „Wieloletnia  kościelna”, Janina 
Mostowik – „Jej głęboka wiara”, Bożena Kohut – „Gra na fis-
harmoni jako cegiełka ofiarowana na kościół”, Maria Lehrich 
– „Cud uzdrowiennia”, Roman Zorychta – „Wspomnienia ojca 
ministrantów”, Katarzyna Raszka – „Jasełka”, Anna Nogawczyk 
– „Charyzmatyczny ksiądz”, byli ministranci: Andrzej Pasterny, 
Rafał Pince, Michał Budniok, Mateusz Kohut, Wiktoria Gomola 
-Kohut – „Przygoda z prowadzeniem gazetki parafialnej”, Jacek 
Hyrnik – „Lektor i szafarz w parafii, Ksiądz Krzysztof Wasiak 
– „Pierwsze powołanie kapłańskie w parafii Dobrego Pasterza”.

Prelegentka przypomniała, że nie udałoby się wydać książki 
bez dużego zaangażowania i wsparcia dwóch osób –  Andrzeja 
Malinowskiego – współautora treści książki oraz Kazimierza 

Heczko – z wydawnictwa „Galeria na Gojach”, który zajął się 
składem komputerowym, opracowaniem graficznym, obróbką 
zdjęć oraz wydaniem „Pamiętnika parafii Dobrego Pasterza”.

Następnie dziękując sobie nawzajem za sukces i dobre przyjęcie 
książki, autorka została obdarowana pięknym bukietem kwiatów. 

Kolejno głos zabrała prowadząca grupę modlitewną Apostol-
stwa Dobrej Śmierci Janina Radosz, która była inicjatorką kon-
tynuacji poprzedniej książki „Proboszcz Trzeciego Tysiąclecia”. 

Janina Radosz wyraziła radość, że tak licznie przybyli na spot-
kanie goście, a także była obecna rodzina śp. Alojzego Wencepla. 
Mówiła: „Polana jest mi bliska sercu, chociaż nie mieszkałam tu 
od początku, ale serce się raduje, gdy wspólnota parafialna tak 
chętnie się gromadzi”. Przytoczyła  wiersz Wandy Walawskiej pt. 
„Polana”, który został też zamieszczony w „Pamiętniku parafii 
Dobrego Pasterza” (pisownia oryginalna). 

 
Jest taki skrawek ziemi na tym świecie, który kocham.
Wydaje mi się jakby Pan Bóg
częściej do niego zaglądał.
Jest piękny, otoczony pasmem gór, pełnym zieleni.
W kotlince swej wstęgą rzeki przepołowiony.
Tu wiatry mniej gniewnie hulają,
i jakby śpiewniej tańcują.
Deszcze też specjalnie żadnej szkody nie czynią.
Gdy nadmiar wody rzeką Wisłę nawiedza...
Ona ją czym prędzej w stronę Krakowa
i ku morzu popędza.
Jest taki skrawek ziemi na tym świecie, którego kocham,
I do którego wracam z daleka uradowana.
Wita mnie wówczas Czantorii ramionami i białą wieżą kościoła...
moja ukochana POLANA.”

	
Całą uroczystość uświetnił zespół regionalny „Wisła”, grając 

i śpiewając kolędy. Z repertuarem świąteczno-noworocznym 
wystąpiły: Estera Kędzior, Martyna Szalbót, Maria Czyż, Joanna 
Raszka. Zespół ten prowadzi swoją działalność od 2016 roku, 
zdobywając liczne nagrody i wyróżnienia na różnych festiwalach, 
a także często występując w Ustroniu. 

Za kolędowanie wykonawcy otrzymali od księdza upominek  
w postaci książki „Pamiętnik parafii Dobrego Pasterza”. Następnie 
ksiądz proboszcz podziękował wszystkim osobom przybyłym na 
spotkanie a szczególnie tym, którzy przygotowali poczęstunek, 
oraz tym, którzy tworzą rodzinę parafialną. 

Było to spotkanie nastrojowe, które inspirowało wszystkich do 
życzliwości oraz planowania i podejmowania nowych wyzwań  
w 2026 roku.                                       Elżbieta Żak-Kwoczyńska

KOLĘDOWANIE 
NA POLANIE

W czwartek 15 stycznia 2026 roku w Parafii Dobrego Paste-
rza w Ustroniu Polanie odbyło się spotkanie parafian oraz 
zaproszonych gości, poświęcone wspólnemu świętowaniu  
i składaniu sobie życzeń noworocznych. Była to także okazja 
do podsumowania minionego roku, zwłaszcza, że był to rok,  
w którym została wydana książka pt.„Pamiętnik parafii Dobre-
go Pasterza w Ustroniu Polanie.”

Na zdjęciach: proboszcz ks. Kurkowski, Elżbieta Żak-Kwoczyńska, wieloletnia kościelna Henryka Morawiec, Andrzej Malinowski, polańska 
rodzina parafialna, okładka książki „Pamiętnik parafii Dobrego Pasterza”. Książkę można jeszcze nabyć w parafii.
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kiwaniu zachowanych obiektów drewnia-
nych. Znalazła się wśród nich dawna obo-
ra, datowana na 1793 r., w której obecnie 
mieści się Koliba pod Czarcim Kopytem. 
W międzywojennym domku rodziny Pa-
sternych urządzono apartamenty „Ino 
Zajrzyj”, zaś w sąsiedztwie chałupy Go-
molów do dziś zachwyca dawny warsztat 
snycerski z wieloma starymi narzędziami.

Losy ustrońskiego rodu Krumpholzów, 
Kudziów i Kohutków uczyniła przed-
miotem swego artykułu Alicja Michałek. 
Wszystko za sprawą ich potomka, Stefana 
Krumpholza, który udostępnił autorce cen-
ne archiwalia. Członkowie wspomnianych 
rodzin opuścili naszą miejscowość wiele 
lat temu, pozostawiając po sobie okazałe 
budynki. Krumpholzowie przywędrowali 
do Ustronia około 1892 r., a prowadzony 
przez nich dom zajezdny cieszył się za-
służoną renomą.

W przestrzeni naszego miasta stoi kil-
kaset budowli z okresu międzywojennego. 
Piękne stuletnie domy, wille i pensjonaty 
ukryte są wśród współczesnej architektury, 
więc pora je odszukać oraz poznać ich 
historie. Dokonała tego Bożena Kubień, 
dokumentując losy domu rodziny Ogro-
ckich-Kuboków z dekoracją malarską na 
Gojach oraz kolejnych willi – „U źródła” 
i „Bajka” na Zawodziu.

Na spacer po ogrodach przy Parafii 
Ewangelicko-Augsburskiej z początku 
XX wieku wyruszamy wraz z Joanną Firlą. 
Tym razem autorka skupia się na czasach, 
kiedy ogrody mogły już zostać utrwalone 
na kliszy fotograficznej. Zachwycamy się 
dekoracyjnymi bordiurami oraz drzewem 
tulipanowca, który może liczyć nawet 
200 lat, stanowiąc niezwykle cenny okaz  
w skali całego kraju.

Kamienne znaki graniczne w historii 
Ustronia i Śląska Cieszyńskiego stały 
się tematem artykułu Mikołaja Haratyka. 
Autor przybliża ich funkcję i znaczenie 
oraz uzmysławia nam, iż stanowią ważny 
element lokalnego dziedzictwa kulturowe-
go, bowiem opowiadają o zmianach tery-
torialnych, dawnych stosunkach własnoś-
ciowych czy sporach i porozumieniach.

W 1772 r. został zapoczątkowany  
w Ustroniu wielki przemysł hutniczy, co 
miało związek z odkryciem rud żelaza na 
tym terenie. Wówczas na naszą ziemię 
przybyli słowaccy rudziarze, czyli gór-
nicy specjalizujący się w odnajdywaniu  
i eksploatacji złóż rudy żelaza. Wraz  
z nimi pojawił się cały zastęp istot de-
monicznych, jak Koboldy, Piecuchy, Po-
łudnice czy Ubożęta, o czym opowiada  
w swoim tekście Kamil Podżorski.

Historycznych śladów na Śląsku Cie-
szyńskim pozostało wiele. W przeszłości 
ziemia nasza była w różnych miejscach 
ryta, drążona, kopana, co miało związek  
z rozwojem przemysłu, ale też z toczącymi 
się wojnami. Traktuje o tym artykuł Józefa 

Jana Sikory. Partyzanckie okopy na Małej 
Czantorii, szańce jabłonkowskie, a także 
miejsca wydobywania rudy żelaza dla 
ustrońskiej huty zostały poddane bacznej 
obserwacji autora.

W tajemnicach związanych z II wojną 
światową w Ustroniu po raz kolejny za-
nurza się Alicja Michałek. Teraz głównym 
bohaterem jej opowieści stał się Franciszek 
Krysta, rozstrzelany pamiętnego dnia 9 
listopada 1944 r. Tragiczne losy Franciszka 
przeplatają się z historiami jego rodzeń-
stwa, zachowanymi we wspomnieniach 

Barbary Dworak. Wreszcie, dzięki Ze-
nonowi Kaweckiemu, odkrywamy, gdzie 
znajdował się największy na terenach 
nizinnych naszej miejscowości bunkier 
partyzantów.

Towarzystwo Miłośników Ustronia 
składa serdeczne podziękowania wszyst-
kim autorom 28 tomu „Pamiętnika Ustroń-
skiego” oraz darczyńcom, sponsorom 
i partnerom projektu – Miastu Ustroń  
i Powiatowi Cieszyńskiemu, które współ-
finansowały wydawnictwo.
                                       Bożena Kubień

SPIS TREŚCI 28 TOMU 
„PAMIĘTNIKA USTROŃSKIEGO”

Halina Żelińska-Mika – Jak to hań dow-
ni bywało – obrazki z lat dziecięcych 
i czasów młodości; Czesław Górka –
Żywe wspomnienia o Wielkim Domu;  
Z Adamem Gierkiem rozmawia Elżbieta 
Sikora – Ustrońska przystań; Izabela 
Steciuk – Ustroński PRL oczami dziecka; 
Marcin Janik – Otto Marosz i „1001 dro-
biazgów” – historia sklepu oraz niezwy-
kłego człowieka; Maria Nowak – Trzy-
dziesta rocznica przelotu Papieża Jana 
Pawła II nad Hermanicami; Bożena Ku-
bień – Gutherzowie i Reichenbaumowie  
z Ustronia – historie ocalone; Anna Łę-
czyńska-Szczechla – Pod szczytem Rów-
nicy – historia góry w świetle obiektów 
drewnianych (część II). Od Koliby pod 
Czarcim Kopytem po warsztat snycerski; 
Alicja Michałek – Saga ustrońskiego 
rodu Krumpholzów, Kudziów i Kohutków; 
Bożena Kubień – W poszukiwaniu uroku 
dawnego Ustronia w przedwojennych 
domach na Gojach i Zawodziu; Joanna 
Firla – Ogrody przy Parafii Ewangelicko-
-Augsburskiej w Ustroniu na początku XX 
wieku; Mikołaj Haratyk – Kamienne zna-
ki graniczne w historii Ustronia i Śląska 
Cieszyńskiego; Kamil Podżorski – Tajem-

Pewex – sklep pachnący luksusem znajdował się na parterze Hotelu „Równica”.                                
Na pierwszym planie Fiat 125p, czyli popularny kanciok, a za nim maluch, około 1985 r.                                                                                                                                               
                                           	                                                                   Fot. Józef Cywiński

niczy mieszkańcy mrocznych sztolni, 
czyli hutnicze aspekty ustrońskiej 
demonologii ludowej; Józef Jan Siko-
ra – Historyczne ślady na cieszyńskiej 
ziemi; Alicja Michałek – Tajemnice II 
wojny światowej: o Franciszku Kryście 
oraz bunkrze u Janiny Żertkowej na 
Gojach; Noty o autorach; Indeks osób; 
„Pamiętnik Ustroński” Tom 28 – wielo-
barwnie; Reklamy.

 (cd. ze str. 7)

28 TOM 
„PAMIĘTNIKA 

USTROŃSKIEGO”
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(katalog online) BIBLIOTEKA   POLECA 

Wypożyczalnia dla Dorosłych: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 8.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 
Oddział dla Dzieci: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 11.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 

Otwarta dla użytkowników jest też Czytelnia (w ograniczonym zakresie) w godzinach pracy Oddziału dla Dzieci.

Jakub Medek – „Dobry den. Chmiel, 
tożsamość i luz. Polskie mity o Czechach”

Zaskakująca podróż przez najbar-
dziej rozpowszechnione stereoty-
py, jakie Polacy mają na temat 
Czechów. Jakub Medek – autor, 
Czech z urodzenia, polski dzien-
nikarz z wyboru, twórca popular-
nego podcastu ”Czechostacja” – 
z humorem i historyczną precy-
zją bierze pod lupę uproszczo-
ne sądy, odsłaniając ich źródła  
w przeszłości, kulturze i codzien-
nym życiu naszych sąsiadów.

Marcel Wożniak
„Pospieszalscy. Rodzina”

Ta książka to przede wszystkim 
opowieść o rodzinie. O dziewię-
ciorgu rodzeństwa, które dora-
stało w jednym pokoju na często-
chowskiej plebanii. O młodzień-
czej fascynacji bigbitem i pierw-
szych rodzinnych występach.  
O staraniach, by być razem – 
mimo światopoglądowych podzia-
łów. O pielęgnowaniu tego, co łą-
czy, a nie dzieli. O muzyce, która 
pozwala znaleźć wspólny język.
 

Ludeczkowie mili
Mómy zime na całego! Tóż kiery ni móg sie doczkać na 

śniyg, czy mróz, to już sie isto raduje. Ale starsi czakajóm 
aż tyn lód sie wreszcie straci na chodnikach. Wiadómo, 
że pogoda też wszyckim nie wygodzi. Moja kamratka łoto 
niedowno tak dłógo godała przez komórke, że ani sie nie 
nazdała, a tu fazolónke tak przipoliła, że fajny gornek je do 
wyciepanio. Tóż trzeja kupić nowy. Nale kaj? Łoto mi rzekła: 
„Pódź zy mnóm do „Beskidu” bydzie mi raźnij. Dziwóm 
sie na nióm i prawiym: „Na, jeżeś sto roków za łopicami, 
dyć tyn fajny sklep isto łóńskigo roku na wiosne zawrzili”.  
A szkoda go, bo tam niejednóm przidajnóm rzecz szło kupić do 
chałupy. Kierysi powiy: „Dyć sóm markety”. To prowda. Ale  
w markecie mogym kupić łoto miyszki na śmieci, abo haźlowy 
papiór, ale gornek musi być porzóndny, a ni jakosi taniocha. 
Dyć z tej radioaktywnej chińszczyzny wszystko może przyńś 
do jadła, ani sie nazdómy kiedy. Tóż zastarano sómsiadka 
rozmyślo: „Kaj tu jeszcze mómy jaki AGD?” Coby jóm pocie-
szyć prawiym, by wziyła se taksówke i zozdrziła do Pakułki, 
ale downo żech tam nie była, tóż nie wiym jako tyn fajniacki 
sklep jeszcze prosperuje. Łóna prawi, że szkoda ji piniyndzy 
na taksówke, tóż mi sie spómniało, że przeca na targowisku 
je sklepik u Damiana, kaj też wszycko idzie kupić. A, że łóna 
sie boji chodzić sama, bo ledwo śniyg zaczył suć, to ukielzła, 
drzisła na dupe i do dzisio jóm w krziżu boli. Tóż poszły my 
razym i co sie okazało, że tyn sklepik też bydzie zawrzity! 
A doprowdy szkoda go. Garniec kupiły my taki jak trza,  
a jeszcze do tego jakisi sitka, salaterki i słoje na zawarzeliny, 
bo wszycko je łacniejsze skwóla zawrzicio sklepu ło trzicet 
procynt. Tóż ludkowie kiery jeszcze mo jakóm potrzebe, to sie 
pośpiychnijcie, bo bydzie tam czynne jyny do końca stycznia. 
Niejedyn prawił, że ni ma tam łacnego towaru, ale taki hoba 
idzie kupić kaj bądź, a po krótkim czasie je to do wyciepki. 
Dyć jako to prawióm: Łacno kupisz, hónym wyrzucisz. 

                                                             Staro Ustrónioczka                            

Po naszymu... NABÓR DO RADY 
SENIORÓW

Na podstawie uchwały Nr XI/152/2019 Rady Miasta Ustroń  
z dnia 24 października 2019 r. burmistrz Paweł Szte-
fek wydał Zarządzenie zawierające ogłoszenie naboru 
kandydatów do Rady Seniorów Miasta Ustroń w kadencji 
2026-2030. 

W ogłoszeniu o naborze czytamy:
1. W skład Rady Seniorów wchodzi 9 członków. 
2. Kandydatami do Rady mogą być osoby w wieku po-

wyżej 60 roku życia, będące mieszkańcami Miasta Ustroń. 
3. Kandydatem do Rady może być osoba, która uzyska 

poparcie co najmniej 25 osób będących mieszkańcami 
Miasta Ustroń, z wyjątkiem osób, o których mowa w pkt 7. 

4. Mieszkaniec na członka Rady Miasta Ustroń może 
udzielić poparcia wyłącznie jednemu kandydatowi.

6. Udzielenie poparcia przez tę samą osobę więcej niż 
jednemu kandydatowi do Rady, skutkować będzie nie-
uwzględnieniem głosu poparcia tej osoby przy wszystkich 
zgłoszonych kandydatach. 

7. Podmiot działający na rzecz osób starszych może zgło-
sić jednego kandydata do Rady spośród swoich członków 
lub innych osób, które są mieszkańcami Miasta Ustroń oraz 
są w wieku powyżej 60 roku życia. Zgłoszenie powinno być 
podpisane zgodnie z zasadą reprezentacji danego podmiotu. 

8. Wzory formularzy zgłoszeń i list poparcia ustala bur-
mistrz. Wzory dostępne są na stronie internetowej Miasta 
Ustroń, w Biuletynie Informacji Publicznej oraz w biurze 
podawczym nr 2 na parterze Urzędu Miasta Ustroń. 

9. Formularz zgłoszeniowy wraz z załącznikami należy 
złożyć w biurze podawczym Urzędu Miasta Ustroń. 

10. Termin składania Formularza zgłoszeniowego:  
w dniach od 21 stycznia do 10 lutego 2026 r.
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W 
dawnym Ustroniu

Kiedy dokładnie 
powstała dawna szkoła, 

czyli późniejsze przedszkole 
w Lipowcu?

Oferta na budowę nowej piętrowej szkoły w Lipowcu, zamieszczona przez prze-
łożonego gminy Jana Kunza w Gwiazdce Cieszyńskiej 9 oraz 16 kwietnia 1898 r.

W ostatnim czasie sprawa budynku przedszkola 
w Lipowcu wzbudza żywe dyskusje. Przy tej okazji 
zwrócono się do mnie z zapytaniem o okoliczności 
jego powstania. Dzięki kwerendzie źródeł ustaliłam 
dokładną datę dzienną oraz szczegóły budowy. 
Zacznę jednak od początku. Stara parafialna szkoła 
w Lipowcu mieściła się w murowanym budynku 
dawnego sierocińca jezuickiego, wzniesionego  
w 1735 r. Warto przy tym podkreślić, iż lipowiecki 
sierociniec był najstarszą placówką edukacyjną  
w obecnych granicach naszej miejscowości. Gmina 
Lipowiec powołała stanowisko nauczyciela już  
w 1795 r., a zlokalizowana w dawnym sierocińcu 
szkoła dysponowała jedną izbą lekcyjną oraz miesz-
kaniem dla nauczyciela z oborą pod jednym dachem. 
Panowała ciasnota, dzieci przybywało, dlatego też 
grono nobliwych członków lipowieckiej społeczno-
ści 11 kwietnia 1892 r. rozpoczęło zebrania, zmierza-
jące do powstania nowej szkoły, konstytuując pro-
wizoryczny zarząd szkolny oraz zbierając deklaracje  
i datki. Kluczową w sprawie stała się decyzja jednego 
z największych lipowieckich gospodarzy – Jerzego 
Janika. Jak informuje nas czasopismo Nowy Czas, 
Janik zaoferował wówczas pod budynek i ogród 
szkolny 400 sążni kwadratowych swego gruntu (ok. 
14 a). Z kolei Jan Pasterny obiecał drewno dębowe 
ze swego lasu, a Jerzy Szarzec, Paweł Janik, Paweł 
Sikora i Paweł Czyż zobowiązali się swymi końmi 
dowozić materiał na miejsce budowy. Inicjatywa 
ta pozwoliła zabiegać o zgodę na budowę szkoły  
u władz wyższych. Zbiórki i starania trwały kilka lat, 
datki ofiarowali nie tylko mieszkańcy, ale również 
Sejm Śląski (chodzi o Sejm Krajowy w Opawie), 
Stowarzyszenie Gustawa Adolfa oraz inne instytucje. 
W 1898 r. w radzie szkolnej aktywnie działali: Jan 
Kunz – przełożony Gminy Lipowiec, Józef Jiřik – 
proboszcz, Jerzy Janik, Paweł Krysta – kierownik 
starej szkoły, Jerzy Nowak, Józef Krysta, Józef 
Paszek, a od 27 stycznia 1901 r. dołączył do tego 
grona Jan Kozieł. Wreszcie, 2 kwietnia 1898 r., fojt 
Jan Kunc rozpisał ofertę na budowę piętrowego 
budynku szkolnego w Lipowcu, zawierającą preli-
minarz kosztów, oczekując ofert do dnia 20 kwietnia. 
Roboty ruszyły już w kwietniu tego samego roku, zaś 
dnia 12 lutego 1899 r. nową placówkę edukacyjną 
oddano do użytku. Akt poświęcenia był bardzo uro-
czysty, dziatwa szkolna udała się najpierw do swej 
starej szkoły, skąd przeszła z kierownikiem Pawłem 
Krystą na Mszę św. do kościoła. Po jej zakończeniu 
procesja wraz z orkiestrą wyruszyła „z muzyką do 
nowej wspaniale wybudowanej szkoły, z Wiel. ks. 
proboszczem na czele. Po poświęceniu przemówił 
w szkole najprzód przełożony gminy, następnie 
ks. proboszcz, a nareszcie jeden z uczniów. Mowy 
te były piękne i do głębi wzruszające. Następnie 
wróciła procesya do kościoła, gdzie odśpiewano „Te 
Deum laudamus” i na tem zakończyła się ta piękna 
uroczystość” – relacjonowała Gwiazdka Cieszyńska. 
Paweł Krysta, urodzony w Lipowcu, od 1876 r. był 

Budynek szkoły ludowej w Lipowcu, oddanej do użytku 12 lutego 1899 r. Na 
pierwszym planie studnia w drewnianej obudowie.

kierownikiem i nauczycielem w starej szkole. Zmarł 27 stycznia 1901 r.  
i został pochowany na starym lipowieckim cmentarzu. Po jego śmierci 
funkcję kierownika nowej szkoły ludowej przez 33 lata pełnił Jan Kozieł  
z Lipowca. W roku szkolnym 1899/1900 było w Lipowcu 193 dzieci  
w wieku szkolnym, z czego 168 faktycznie do tejże placówki uczęszczało. 
Różnica ta wynikała z obowiązków w domu i gospodarstwie oraz zaniedbań 
rodziców i opiekunów.	  		                       Alicja Michałek, 

Muzeum Ustrońskie
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19 stycznia 2026 r. – śmietnik przy 
osiedlu im. M. Konopnickiej. Widoczne na 
zdjęciu kontenery ustawione są w wydzie-
lonym miejscu na terenie Przedsiębiorstwa 
Komunalnego. Rozumiem, że mamy ciężką 
zimę, brak rąk do pracy, szwankujący 
sprzęt, więc wobec tych wszystkich mno-
żących się przeciwności można poszukać 
prostego rozwiązania np. poprzez zwięk-

LIST DO REDAKCJI

Wejście do opisanego śmietnika z widocznym 
biurowcem Przedsiębiorstwa Komunalnego  
i oknem gabinetu Pana Prezesa PK. 
				    Fot. W. Suchta

szenie zakresu czynności Pana Prezesa. 
Tymczasem mieszkańcy segregują. Pla-

stiki kładą obok kontenera na plastiki, 
makulaturę obok kontenera na makula-
turę, natomiast, jak widać na zdjęciu, nie 
wrzucają zbędnych rzeczy do kontenera na 
szkło. Czyli segregacja działa, czego nie 
można powiedzieć o władzach Przedsię-
biorstwa Komunalnego. Wojsław Suchta

3/2026/2/R

34.34. FINAŁ WOŚPFINAŁ WOŚP - 25 STYCZNIA 
Cel 34. Finału WOŚP to:  

Diagnostyka i leczenie chorób przewodu pokarmowego u najmłodszych pacjentów.

• Wał nad Wisłą – przy stadionie
Godz. 12.00 – Morsowanie z Ustrońskimi 
Morsami

• Rynek Miejski
Godz. 13.00 - 17.00 - Pokazy kulinarne 
- serowarstwa i Piwowarów Domowych 
„Tu Stela”

• Karczma Góralska
Godz. 12.00 – 18.00 – Zbójnicka Orkiestra 
Świątecznej Pomocy, Wiecho Wróblewski 
ze Zbójnikami przy muzyce góralskiej będą 

częstować zbójnicką kwaśnicą wszystkich, 
którzy wesprą WOŚP

• Sala widowiskowa MDK Prażakówka:
Licytacje i koncert poprowadzi Góralka 
Hanka

Godz. 14.30 Rozpoczęcie - Nauczyciele  
i uczniowie Towarzystwa Kształcenia 
Artystycznego z Ustronia, wokaliści pod 
kier. Izabeli Kisiały oraz pokaz akroba-
tyczny na kole Zuzanny Chybiorz i Mag-
daleny Cieślar Godz. 15.30 Zespół taneczny „Golden 

Junior” z Miejskiego Domu Kultury „Pra-
żakówka” pod kierownictwem Natalii 
Szajter

Godz. 15.40 Jan Siwy

Godz. 16.20 Zespół taneczny „The Golden” 
z Miejskiego Domu Kultury „Prażakówka”  
pod kierownictwem Natalii Szajter

Godz. 16.30 Zespół taneczny „Illegal”  
z Miejskiego Domu Kultury „Prażakówka”  
pod kierownictwem Natalii Szajter

Godz. 17.25 Redroom & Sing it Out

Godz. 18.15 Simona & ZbigiBaldysone

Godz. 18.45 Zespół Wokalny „Reling” 
Klubu 3. Flotylli Okrętów z Gdyni

Godz. 19.45 Pokaz akrobatyczny na kole 
Zuzanny Chybiorz i Magdaleny Cieślar
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WYPRZEDAŻ! 
ekspozycji 

mebli tapicerowanych
z kolekcji 2025 r. 

MEBLE U MICHAŁA - ul. Daszyńskiego 26A
Otwarte: 

9.00 -17.00, sob. 9.00 – 13.009.00 -17.00, sob. 9.00 – 13.00

DUŻE OBNIŻKI!DUŻE OBNIŻKI!

3/2026/3/R

Jedyna wigilijka dedykowana senio-
rom dzielnicy odbywa się w Lipowcu. 
Inicjatorem tych świątecznych spot-
kań, a także głównym organizatorem 
było i jest tamtejsze Koło Gospodyń 
Wiejskich. Przewodnicząca KGW Olga 
Kisiała przywitała przybyłych i wyraziła 
radość, że lipowczanie chcą i potrafią się 
integrować, a frekwencja mimo mrozu  
i śniegu pokazuje, jak ważne są wspólnie 
spędzane chwile. 

Przewodnicząca Kisiała życzyła: 
– Przede wszystkim tego, żeby państwo 

nigdy nie czuli się samotni, żeby czuli się 
państwo otoczeni miłością i szacunkiem 
bliskich osób, żeby zawsze państwo mo-
gli liczyć na te osoby i żeby zawsze czuli 
się państwo dowartościowani, docenieni  
i szczęśliwi.

Reprezentująca Zarząd Osiedla Małgo-
rzata Barys-Lebioda przeczytała gwarowy 
wiersz zawierający tradycyjny winsz: „Co-
byście byli zdrowi i weseli jako w niebie 
anieli”, a prezes OSP Lipowiec Mariusz 
Musioł przekazał życzenia od wszystkich 
druhen i druhów z jednostki, którzy na 
co dzień czuwają nad bezpieczeństwem 
mieszkańców. Z babcią przyszła reprezen-
tująca Radę Miasta Ustroń radna Bożena 
Piwowar.

Niezwykłe było miejsce spotkania. 
Wcześniej zazwyczaj wigilijki odbywały 
się w strażnicy OSP Lipowiec, ale tamtej-
sza sala, przestronna i wygodna, ma jedną 
wadę, trzeba do niej dojść po schodach, 
co dla niektórych mieszkańców stanowi 
problem. W roli duszpasterza, ale i gospo-
darza występował w tym roku proboszcz 
lipowskiej parafii Marian Kulik, bo to on 
zaprosił seniorów do sali mieszczącej się  
w dawnej plebanii. Ta murowana, partero-
wa budowla z 1793 roku, umiejscowiona 
jest obok kościoła i ma niepowtarzalny 
klimat. Mimo swojego wieku obecnie 
jest w pełni przystosowana do współczes-

nych wymogów. Jest tam m.in. kuchnia,  
w której można przygotowywać posiłki, 
co członkinie z KGW skwapliwie czy-
niły, żeby ugościć kilkudziesięciu senio-
rów, swoich sąsiadów, znajomych, człon-
ków rodziny. Bardzo lokalny wydźwięk 
wigilijki dało się odczuć szczególnie  
w momencie składania życzeń i dzielenia 
się opłatkiem. Seniorzy bardzo serdecznie 
winszowali sobie zdrowia, radości z każ-
dego dnia oraz pociechy z dzieci, wnuków 
czy nawet prawnuków. Przy okazji dopy-
tywali się, co słychać, bo czasem wigilijka 
jest jedyną okazją do spotkania. 

Proboszcz Kulik przywitał zebranych 
słowami:

– To piękne i wiele mówiące, że spo-
tykamy się z seniorami w miejscu, które 
ma bogatą historię. Tutaj, w Lipowcu było 
pierwsze probostwo i jak wieść niesie, 
Lipowiec jest starszy od Klemensa. 

Następnie proboszcz przeczytał frag-
ment Ewangelii Świętego Łukasza o spisie 
ludności, który sprowadził Marię i Józefa 
do Betlejem i o narodzeniu Jezusa. Póź-
niej złożył życzenia, w których położył 
nacisk na łaskę cierpliwości w znoszeniu 
codziennych problemów i wyrozumiałości 
dla młodych.

Seniorom zaserwowano smaczny obiad 
– domowy rosół, karczek wędzony go-
towany z zasmażaną kapustą i puree 
ziemniaczanym, a na deser aromatyczne 
pączki, do tego kawa, herbata i coś na to-
ast. Duchowych przyjemności i wzruszeń 
dostarczyły dzieci ze Scholii Dziecięcej 
„Muzyczne Duszki” pod kierunkiem 
Kingi Drabek. Zespół wykonał współ-
czesne pastorałki, a potem tradycyjne 
kolędy, do śpiewania których zaprosił 
seniorów.   	                                         

                                     Monika Niemiec

Występ „Muzycznych duszków”. 	                                                             Fot. M. Niemiec

OPŁATEK
SENIORÓW
W LIPOWCU

Tradycyjne dzielenie się opłatkiem. 	                                                           Fot. M. Niemiec
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OGŁOSZENIA DROBNE

www.ustron.pl
CO NAS CZEKACO NAS CZEKA

22.01	 10.30	 Warsztaty dla seniorów: Bezpieczne nawyki, przygo- 
			   towanie na brak prądu i wzajemna pomoc, Klub Seniora
23.01	 16.00	 Warsztaty dla dzieci i młodzieży: Domowy plan ewa- 
			   kuacji, Stowarzyszenie „Można Inaczej”
24.01	 16.00	 Promocja Pamiętnika Ustrońskiego, Muzeum Ustroń- 
			   skie		
24.01	 16.30	 Tydzień Modlitw o Jedność Chrześcijan, kościół  
			   rzymskokatolicki św. Klemensa
25.01		  Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, szczegóły 
			   str. 12
25.01	 15.00	 Koncert kolęd i pastorałek w wykonaniu EL Czantoria, 
			   Kościół Zawodzie
29.01	 12.00	 Filmowy Czwartek, Miejska Biblioteka Publiczna
30.01	 16.00	 Warsztaty dla dzieci i młodzieży: Numery alarmowe 
			   – jak ratować życie, Stowarzyszenie „Można Inaczej”
30.01	 17.00	 Wernisaż wystawy poplenerowej artystów Stowarzy-
			   szenia Twórczego „Brzimy” i przyjaciół. Galeria Rynek
31.01	 15.00	 Wystawy litografii Pauliny Piechaczek „W Kręgu Bogów 
			    i Mitów”, Muzeum Marii Skalickiej 
03.02	 17.30	 Dyżur Zarządu Osiedla (Dzielnicy) Centrum oraz 
			   Radnych, Sala konferencyjna SM Zacisze, ul. Wantuły 47 
05.02	 16.00	 Wykład dr. Bogdana Ficka z cyklu Bezpieczny Senior  
			   i Eko Senior ” Sztuczna Inteligencja, czy jest się czego 
			   bać?”, Muzeum Ustrońskie

OGŁOSZENIA DROBNE tylko 0,60 zł za słowo + VAT

3/2026/4/R

 Felieton szachowy

Mat w 3 ruchach białymi. 
Zadanie z partii L.C.M. De La Bourdonnais [FRA] vs A. McDonnell 
[IRL] (1834)

KĄCIK SZACHOWYKĄCIK SZACHOWY

Rozwiązanie poprzedniej zagadki z GU nr 1: 
1 ... Gxh2+, 2 Wxh2 Hxh2# 

3/2026/1/O

ZAPIS PARTII
Szachowa notacja algebraiczna – to metoda zapisu przebiegu 

partii szachowej. Każda bierka ma swój skrót: 

Na początku trzeba napisać czym ruszamy. Na przykład, ruch 
skoczkiem na pole f3 zapisujemy jako Sf3, jak czarny odpowie 
pionkiem na d4 to zapisujemy pole d4. Ruchy pionkami zapisujemy 
tylko poprzez podanie pola, na które się przemieszczają. Jak zapi-
sać roszadę lub promocję piona? Roszadę krótką zapisujemy O-O, a 
długą O-O-O. Promocję piona zapisujemy następująco: pole, na któ-
rym stanie pionek np. na e8 i figurę, w którą piona zamieniamy np. w 
Hetmana zapisujemy e8=H. W odpowiedziach do zadań szachowych 
widzimy czasem + lub #. Co to znaczy? + jest to szach, # to szach 
mat. Zapis partii jest obowiązkowy w turniejach szachów klasycznych  
i korespondencyjnych. 

Pierwszy zapis partii pochodzi z ok. 850 r., a autorem był Pers 
Al-Adli, lecz to jeszcze nie były te same szachy, co teraz. Zapisy 
zbliżone do współczesnych szachów znajdziemy w 1475 roku 
z Walencji (ESP). Są zapiski z papieskiego dworu z XVI wieku, mamy 
zapis partii, którą rozegrał Napoleon I Bonaparte, z Bożej łaski i woli 
narodu Cesarz Francuzów, Król Włoch, Protektor Związku Reńskie-
go, Mediator Konfederacji Szwajcarskiej. Mamy też zapis partii  
„z piekła rodem” – Houstek (Mistrz SS Auschwitz, Niemiec) vs Emil 
Clement (Mistrz Obozu Auschwitz, Francuz/Żyd), partia rozegrana 
w 1944 r. w niemieckim obozie koncentracyjnym Auschwitz. To był 
mecz o życie, którą Emil wygrał.  	                             Patryk Piec

ACM, CCM, instruktor, sędzia klasy NA (Narodowy Sędzia) i P (Sędzia Państwowy), 
założyciel, kierownik i główny trener w Sekcji Szachowej KS Kuźnia Ustroń.

KOMANDOR – Cieszyn,  
ul. Stawowa 27 – szafy, gar-
deroby,  zabudowy wnęk  
z drzwiami przesuwanymi  
i nie tylko... Zamów bezpłatny 
pomiar. RATY 0%. 728-340-
518, (33) 854-22-57. www.
komandor.pl.

Kupię starocie, antyki. 507-
227-144. 

Kupię motorynkę. 507-227-
144. 

Kupię stare motocykle oraz 
wszystkie części. 507-227-
144.

Kupię starszy samochód od 
pierwszego właściciela, usza-
nowany. 507-227-144.

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 
666-989-914.

Cyklinowanie bezpyłowe –
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

Spawanie plastików. Ustroń, 
ul. Obrzeżna. 501-444-534.

Bagażówka – przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

Kupię garaż lub kawałek grun-
tu pod garaż. 510-141-034.

POL ENG RUS
Król K K Кр

Hetman(Dama) H Q Ф
Wieża W R Л

Goniec(Laufer) G B C
Skoczek(Kōń) S N К

Pion
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KARTA DUŻEJ RODZINY
Uchwałą Rady Miasta Ustroń posiadacze Karty Dużej Rodziny 

zapłacą mniej za śmieci. Za każdą osobę posiadającą tę kartę, a przy-
sługuje ona rodzinom z przynajmniej trójką dzieci, płaci się jedynie 
6 zł miesięcznie. Tym samym miasto Ustroń dołączyło do ponad 10 
tysięcy podmiotów w kraju przyznających ulgi. Kartę otrzymuje każdy 
członek rodziny i może z niej korzystać samodzielnie. Na przykład 
tata z dziećmi idzie na basen, mama do fryzjera, a ich dorosły, stu-
diujący syn kupuje bilet na pociąg. Jeśli skorzystają z obiektu, punktu 
usługowego i kolei honorujących zniżki, każdy z nich zapłaci mniej. 
Karta Dużej Rodziny to system zniżek i uprawnień dla rodzin 3+ 
zarówno w instytucjach publicznych, jak i w firmach prywatnych. Jej 

10 lat temu 21.01.2016 r.

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Tomasz Gibas z Ustronia, ul. Folwarczna. 
Zwycięzcę zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

* Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 
jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

POZIOMO: 1)  bankowe  okien -
ko, 4)  u  boku Warsa, 6)  Krajowa Izba 
Biopaliw, 8) świńskie buźki, 9)  tucznik, 
wieprz, 10)  brukowa na  drodze, 11)  ka-
mień  szlachetny, 12)  pilnował   parob-
ków, 13)  dzień  tygodnia,  14)  wykła-
dana  na  ławę,  15)  pomaga  profesoro-
wi,  16)  syn  Dedala,  17)  ośmiu  graj-
ków, 18) polski transporter opancerzo-
ny, 19)  pieśń  Konopnickiej, 20)  rakie-
ta świetlna.
Pionowo:  1) podwykonawca, 2)  pysz-
ne  słodkości,  3)  miasto  górnoślą-
skie,  4)  odosobnione  pomieszcze-
nie, 5) polecenie dla psa, 6) choroba  oczu , 
7) kobieta w bramce, 11) z niego grzan-
ki, 13) zamek w Krakowie, 14) w świecy. 

Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami  
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczekuje-
my do 30 stycznia.

Rozwiązanie Krzyżówki nr 1

NOWY ROK

K R Z Y Ż Ó W K A - NR 3K R Z Y Ż Ó W K A - NR 3

posiadacze mają możliwość tańszego korzystania z oferty instytucji 
kultury, ośrodków rekreacyjnych czy księgarni na terenie całego 
kraju. Posiadanie Karty ułatwia więc dużym rodzinom dostęp do 
rekreacji oraz obniża koszty codziennego życia. W praktyce Karta 
Dużej Rodziny zapewnia zniżki przy zakupie jedzenia i kosmetyków, 
odzieży i obuwia, książek, zabawek oraz paliwa. Obniża także koszty 
rachunków za usługi telekomunikacyjne czy bankowe. Pozwala na 
tańsze przejazdy pociągami i komunikacją publiczną w wybranych 
miejscowościach.

Pogoń 1945 Zabrze - MKS Ustroń 16:25 (10:12)
Drużyna z Zabrza w ostatnich miesiącach wzmacniała się, m.in. gra 

w niej obecnie były zawodnik MKS Ustroń Filip Frycz. Ściągnięto 
innych wyróżniających się w śląskich drużynach. Zmontowano mocną 
ekipę, więc były obawy, jak po dwóch przegranych zaprezentuje się 
w Zabrzu ustroński MKS. Na mecz przyszło sporo kibiców. Dodać 
trzeba, że Zabrze wygrało z Mysłowicami, a w Zawierciu stoczyło za-
cięty bój. Pierwsza połowa raczej wyrównana, z lekką przewagą naszej 
drużyny. W drugiej MKS zagrał na poziomie, do którego nas wcześ-
niej przyzwyczaił, o czym świadczy wygrana różnicą 9 bramek. (ls) 

Sporo zachwytów, gratulacje, bisy, to zakończenie koncertu „Czas Kolędowania”. Scenę Prażakówki 15 stycznia wypełniły dzieci i młodzież, 
w sumie kilkadziesiąt młodych wykonawców, do tego soliści. A w programie kolędy i pastorałki. (…)  Widać było wiele radości ze śpiewania. 
Na pewno duża w tym zasługa prowadzących zajęcia wokalne z dziećmi i młodzieżą: Karoliny Kidoń, Aleksandry Pruszydło, Przemysława 
Sztwiertni i Janusza Śliwki. 	                                                                                                                                                      Fot. W. Suchta
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KORONA 31 DNI

Przypomnijmy, pierwsze było 31 dni 
na Równicę, a narodziło się w pandemii 
w grudniu 2020 roku, żeby ruszyć ludzi  
z kanapy, zmotywować do marszu, poko-
nywania słabości. Inicjatorką była Anna 
Kluz. Akcja przypomniała też Ustronia-
kom o pięknej górze, która trochę spowsze-
dniała żyjącym lata całe w jej cieniu. Odro-
dziła się Równica, narodziła się tradycja,  
a jak jest Równica, to musi być i Czan-
toria – pierwszy raz w marcu 2021 roku. 
Pozazdrościli rowerzyści i tak wykluła się 
najmłodsza akcja jeżdżenia z Ustronia do 
Wisły i z powrotem, czyli 31 Dni na rowe-
rze. Do niej od 2024 roku należy wrzesień. 
W trzy akcje zaangażowali się kolejni 
zapaleńcy z Wojtkiem Twardzikiem na 
czele, powstała Fundacja „31 Dni na”,  
a wydarzenia weszły na wyższy między-
ludzki wymiar, ewoluując w charytatywne 
przedsięwzięcia na szeroką skalę. 

O najwytrwalszych pisaliśmy w po-
przednim numerze, ale warto jeszcze 

przypomnieć, że 100 wejść na Równicę  
w 31 dni zadeklarował Wojtek Twardzik. 
Dokonał tego i zebrał ponad 10 tys. dla 
Franciszka Rożka – przedszkolaka z Po-
lany, który we wrześniu ubiegłego roku 
zamiast do Szkoły Podstawowej nr 3  
z Oddziałami Przedszkolnymi trafił do szpi-
tala, gdzie zdiagnozowano u niego ciężką 
postać białaczki. Na zakończeniu akcji 
31 Dni na Równicę obecna była dyrektor 
SP-3 z OP Magdalena Urbaś, która również 
organizuje pomoc dla Frania, oraz mama 
chłopczyka, która dziękowała za pomoc, 
wytrwałość, determinację i ofiarność. Mó-
wiła, że synek czuje się dobrze, poprzed-
niego dnia wrócił ze szpitala po chemii i na 
razie wszystko idzie w dobrą stronę. 

Podczas dekoracji mistrzów ogłoszono 
powstanie nowej kategorii w klasyfikacji 
generalnej, a jest nią Korona 31 Dni, czyli 
laur dla ludzi, którzy w 2025 roku zaliczyli 
31 dni na Czantorii, na Równicy i na ro-
werze. Elitę wytrwałości tworzą herosi, 

którzy nie odpuścili ani jednego dnia  
w całym cyklu: Monika Haratyk, Kata-
rzyna Januszewska, Bartosz Januszewski, 
Anna Michalska, Piotr Michalski, Agata 
Pasterna, Dariusz Szturc, Jarosław Śledź, 
Wojciech Twardzik. 

Organizatorzy podziękowali za energię, 
ufundowane nagrody i wsparcie przy 
organizacji przedsięwzięcia, wielu oso-
bom i firmom: Annie Kluz – Fantastic 
Ania, burmistrzowi Pawłowi Sztefkowi 
oraz DOMeX Nieruchomości, Gościniec 
Równica – Schronisko, Wiejska Zagroda, 
Molpharma.pl, pozytyw.net, Kubala, Mi-
lena – Pełna Swoboda Ruchu, DexShell, 
Loyd.

Uczestnicy akcji otrzymali medale  
w kilku kategoriach i wybierali sobie 
nagrody. Po zakończeniu części oficjal-
nej część osób od razu schodziła, inni 
skorzystali z zaproszenia na ognisko  
i kiełbasę.

Jeszcze przed oficjalnym zakończeniem 
akcji na Równicy, ogłoszono kolejną 
edycję 31 Dni na Czantorii. Jej bohaterem 
będzie 13-miesięczny Leoś Dziedzic, któ-
ry urodził się z rzadką wadą – wrodzonym 
niedorozwojem kości udowej, hemimelią 
strzałkową. Bez leczenia nóżka Leosia 
będzie aż o 30 cm krótsza, czeka go kilka 
operacji pozwalających na sprawność. 	
	                           Monika Niemiec

W słońcu mrużącym oczy i przy mrozie ledwie muskającym twarz odbył się w nie-
dzielę 32. Dzień na Równicy, czyli finał akcji 31 Dni Na Równicy. Uczestnicy spotkali 
się oczywiście przy Gościńcu Równica, dawnym schronisku, przy którym przez cały 
grudzień stała machina do skanowania kodów QR. Powitali Wojciech Twardzik i Do-
rota Poppek z Fundacji „31 dni na” i podsumowali: 481 osób wyruszyło w grudniu 
na Równicę, łącznie dokonało 4.497 wejść. 


